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First Derivative
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البنود الملونة باللون ال�أحمر يستثنى منها الفندقي والاقتصاد المنزلي والزراعي

ــوا  ــع �أنشــطتها �أن يكون ــذه الوحــدة المتمازجــة والتفاعــل م ــن دراســة ه ــاء م نته ــد ال�إ ــة بع ــن الطلب ــع م يتوق
ــي: ــن خــلال ال�آت ــة م ــاة العمليّ ــي الحي ــد الاشــتقاق ف ــات وقواع ــف المصفوف ــى توظي ــن عل قادري

• التعرف على مفهوم المصفوفة.	

• تنظيم بيانات معطاة على شكل مصفوفة وتحديد رتبة هذه المصفوفة.	

• �إيجاد ناتج جمع وطرح المصفوفات.	

• �إيجاد ناتج ضرب المصفوفات. 	

• �إيجاد محدد المصفوفات المربعة من الرتبة 2×2 ، 3×3.	

• �إيجاد النظير الضربي للمصفوفة المربعة من الرتبة 2×2.	

• حل نظام من المعادلات الخطية باستخدام المصفوفات. 	

• توظيف المصفوفات في مسائل عملية وحل تمارين عامة.	

• التعرف �إلى مفهوم متوسط التغير للاقتران ق)س( و�إيجاده.	

• التعرف �إلى مفهوم المشتقة ال�أولى للاقتران، و�إيجادها باستخدام التعريف.	

• يجاد مشتقات بعض الاقترانات.	 التعرف على قواعد الاشتقاق، واستخدامها ل�إ
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)Matrix( المصفــوفة

تعريف:
ــن  ــن الصفــوف وعــدد م ــن عــدد م ــة م ــى شــكل مســتطيل، مكون ــة عل ــن ال�أعــداد الحقيقي ــب م ــة: ترتي المصفوف

ــوز: ، ب، جـــ، .... ــد الرم ــة ب�أح ــز للمصفوف ــن ]  [، ويرم ــدة ومحصــورة بالحاصرتي ال�أعم

 

6      2      5-  ، جـ = 
2-       3-

5      1
2

 ، ب = 
0       3       5
1       2      4-
1-      5       0

 =  :نشاط:  �إذا كانت

رتبة  تساوي 3×3 ، رتبة ب ........ ، رتبة جـ ......
..... =

3 1 
........ ، جـ

  
=

22
هي مدخلة الصف ال�أول والعمود الثاني وتساوي 3 ، ب 

 2 1


1 2
  وتمثل بالرموز  العدد -4 هو مدخلة الصف الثاني والعمود ال�أول في المصفوفة

 = ي + هـ ،
ي هـ
 بحيث �أن  من الرتبة 2×2، �إذا عرفت مدخلات المصفوفة  مثال )1(: المصفوفة

              اكتب المصفوفة  بذكر مدخلاتها؟

3 = 2 + 1 = 
2 1
 ، 2= 1 + 1 = 

1 1
    ، 21


           11



22

           12


  =

 2×2
 :الحل

4 = 2 + 2 = 
22
 ، 3 = 1 + 2= 

1 2


٢      ٣
٣      ٤

 = 

 )1( �إذا كانت  مصفوفة تتكون من م صف،  عمود ) م ،   ص+ ( ف�إن م ×  تســمى 

�أتعلم
. )

  × م
 ( ويرمز لها بالرمز ، وتقر�أ م في ، رتبة المصفوفة

)2( ال�أعداد الحقيقية المكونة للمصفوفة تسمى عناصر )مدخلات(،

. تعني مدخلة الصف ي والعمود هـ في المصفوفة 
ي هـ


. عناصر( المصفوفة(يمثل عدد مدخلات ×ناتج الضرب م )3(

21

           11



22

           12


 =

 2×2
 ،  

21

           11



22

           12



23

           13



 = 
2×3
 : ً4( تكتب المصفوفات حسب مدخلاتها، فمثلا(
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مصفوفات خاصة:

مصفوفة الصف: هي المصفوفة التي تتكون من صفّ واحد فقط.

 ، 1-      5 رتبتها 1×3 ، تسمى  مصفوفة صف.         =  :مثال

مصفوفة العمود: هي المصفوفة التي تتكون من عمود واحد فقط.  

 ، جـ رتبتها 2×1 ، تسمى جـ مصفوفة عمود. 
1
2
3-

 =
  
مثال: جـ

المصفوفة المربعة: المصفوفة التي فيها عدد الصفوف يساوي عدد ال�أعمدة.

 مصفوفة مربعة من الرتبة ٢×٢ ويمكن تسميتها مصفوفة مربعة من الرتبة الثانية.
1     2

3       
1
2   

 =  :)1( مثال

. 1 القطر الثانوي للمصفوفة
2

، 3 القطر الرئيس للمصفوفة  ، والمدخلات 1 ،  2 تسمى المدخلات 

.
٣×٣

 �أو جـ
٣
 مصفوفة مربعة من الرتبة الثالثة ويمكن كتابتها بالصورة جـ

12     4-     2
3

0     0      1
1
2

     0     1-

مثال )2(: جـ = 

المصفوفة الصفرية: المصفوفة التي جميع مدخلاتها �أصفار، ويرمز لها بالرمز ) و (.

تعريف:
 )

ي هـــ 
= ب

ي هـــ 
 ( ب �إذا كان لهمــا نفــس الرتبــة، وكانــت مدخلاتهمــا المتناظــرة متســاوية ،  تتســاوى المصفوفتــان

والعكــس صحيح.
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 ما قيمة س، ص؟
٢-     6

         
1
2

6-     ٣      ١ 
 = 

ص     -٢
         

1
2

 ٣      ١     ٢س
مثال )1(: �إذا كانت  

الحل: المصفوفتان متساويتان، فمدخلاتهما المتناظرة متساوية.
ص= 6

2س = -6     ومنها      س = -3  

تمارين ومسائل
3-

           
8  

4     16

5-     2,3 

 ، جـ = 
2-

         
6

0      3
 ، ب = 

4       2
          

1-  

0      2
3

    5
 =  س1: �إذا كانت

1( ما رتبة كل من المصفوفات  ، ب ، جـ ؟

 ؟
23
 ، جـ 

13
 ، جـ

12
 ، ب 

22
 2( ما قيمة

 ؟
23
 + جـ 

21
 3( ما قيمة

آتية: س2: �أجد قيمة س، ص في المصفوفات ال�

٢
٣س

 = 
س+٤
ص

 )2          
٩

           
6  

٢      -٢- 
 = 

٣ص
         

6  
١-س      -٢

 )1

= 2ي – هـــ، �أكتــب المصفوفــة بذكــر 
ي هـــ

س3: المصفوفــة جـــ مــن الرتبــة 3×2، �إذا عرفــت مدخلاتهــا بحيــث �أن جـــ
مدخلاتهــا.
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جمع المصفوفات وطرحها
)Summation and Subtraction of Matrices(

9
٢

     3
٢

 -

5
٢

        ٠   
 =  ١

٢
  )2                 

٦     ١٨-
٠      ١٠

  = ٢ × -٣     ٢ × ٩  
٢ × ٠      ٢ × ٥  

 =  2 )1 :الحل

. 3     -9   وتسمى هذه المصفوفة بالمعكوس الجمعي للمصفوفة
5-      ٠

  = - )3

تعريف:
تجمــع المصفوفتــان  ، ب �إذا كان لهمــا نفــس الرتبــة، وتتــم عمليــة جمــع المصفوفتيــن بجمــع 

مدخلاتهمــا المتناظــرة. وتكــون مصفوفــة الناتــج مــن نفــس الرتبــة.

تطــرح المصفوفتــان  ، ب �إذا كان لهمــا نفــس الرتبــة، وتتــم عمليــة طرح المصفوفتيــن بطرح مدخلاتهما 
المتناظــرة. وتكــون مصفوفــة الناتــج من نفــس الرتبة.

 ، �أجد  + ب ،  – ب ؟    
٣     ٠

        
٦  

٠   -٤    ١  
 ، ب = 

٩     ١
        

٣  

١     ٢    -٣  
 =  مثال )1(: �إذا كانت

 ١٢     ١
        

٩

١     -٢     -٢
 = 

٣ + ٦     ٩ + ٣     ١ + ٠  

١ + ٠     ٢ + -٤    -٣ + ١  
الحل:  + ب = 

٦    ١
       

٣-  

١     ٦    -٤  
 = 

٣ – ٦     ٩ – ٣      ١ – ٠ 

١ – ٠      ٢ – -٤      -٣ – ١ 
 – ب = 

ضرب المصفوفة بعدد حقيقي:

 مصفوفــة، تنتــج مدخلاتهــا مــن ضــرب كل مدخلــة مــن مدخــلات 
×م

)مصفوفــة، فــ�إن )ك 
×م
 ،ًإذا كان ك عــدداً حقيقيــا�

المصفوفــة  فــي ك. 

 _  )3 		  ١
٢

 )2 		  2 )1    :أجد�       
9    3-
5    0

 =  مثال )2(: �إذا كان
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١     3
       

1-  

3-    0     2  
 ، ب = 

1١    3
        

2  

5    ٦     9  
 =  مثال )3(: �إذا كان

  2ب              2( 3ب – ٢ + -  )1 :أجد�                   

٢ + 1٦    -١ + 3-
        

٢- + 2-  

٦- + 5-     ٤      -٦ + ٠ + 9-  
 = 

١     3
       

1-  

3-    0     2  
 2 + 

1١-     3-  
       

2-

5-    ٦-     9-
الحل: ١(  - + 2ب = 

٩-     3 
       

٤-

٥     -٦    -١١-
 =         					   

22     6 
         

٤

10    12     18
 − 

٩     ٣
       

٣-

٦     ٠    -٩
 = 

1١    3
        

2  

5    ٦     9  
 2 − 

١     3
       

1-  

3-    0     2  
 3 = 2 − ٢( 3ب

19-     3 
          

7-

19-    12-    12-
 =           				       					   

٢
٩  = 

٤
ص  ٣ − 

س
٣ مثــال )4(: �أجد قيمة س، ص فيما ي�أتي: 2 

٢
٩  = 

12
3ص  − 

2س
6 الحل: 

٢
٩  = 

2س − 12
 6  − ٣ص

2س – 12 = 2     ومنها           س = 7 

6 – 3ص = 9      ومنها          ص = -1
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خصائص جمع المصفوفات وضربها بعدد حقيقي: 

اذا كانت ، ب، جـ مصفوفات من نفس الرتبة، ك ∍ ح:
�أ (   + ب = ب +  ..................................... )الخاصية التبديلية(.

ب( ) + ب( + جـ =  + )ب + جـ( ........................ )الخاصية التجميعية(.
جـ(  + و = و +  =  ................................... )المصفوفة الصفرية(.
د -( = )-( +  )( +  = و............................... )المعكوس الجمعي(.

هـ(  ك ) + ب( = ك  + ك ب  ............................)ضرب عدد في مجموع مصفوفتين(.

، 
٢     ١-
٣     ٢-

 = ٢ + 
١     ٢-
٤     ٥

آتية:  مثال )5(: �أجد المصفوفة  في المعادلة ال�

 ( )ب�إضافة المعكوس الجمعي(
١     -٢
٤     -٥-

 + 
٢     ١-
٣     ٢-

 ( = ٢ + ) 
١     -٢
٤     -٥-

 + 
١     ٢-
٤     ٥

الحل: ) 

١-
٢

     ١-
٢

٣-
٢

     ٧-
٢

 =    ومنها   
١    -١-
٧    -٣-  = ٢ + 

٠
        

٠
٠

        
٠

  تســمى معادلــة مصفوفيــة، حيــث  مصفوفــة، 
٢     ١-
٣     ٢-

 = ٢ + 
١     ٢-
٤     ٥

المعادلــة 

�أتعلم

 تسمى معادلة مصفوفية، حيث س ، ص �أعداد حقيقية.
٢
٩

 = 
١٢
٣ص

 _ 
س
٢

وكذلك 
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تمارين ومسائل

 س2: �أجد ناتج ما ي�أتي:

١    ١
        

١

١    ١    ١
 − 

٤     ٣
        

٥

١    -٢     ٦
 )2 			    

٠   ٠

٠    ٠

٠   ٠

 + 

1-   2-

2-    3

1-   5-

 )1   

٢   ٤-

٠    ٥

٢    ٣

 ،    جـ = 

٣    ٥

١   -٣

٠    ٢

 ،   ب = 

١    ٠

٢   ٣-

١   ٤-

 =  س3: �إذا كانت

�أجد: ( )1 + ب( − 2 جـ          ( )2 + ب( + جـ                    3(  + )ب + جـ(    

			   ٦( )جـ + ب(     ( 2 )4 + جـ(                 5( )ب + جـ(

آتية: س4: �أحل المعادلات المصفوفية ال�

س + ص
         

٨
٠         ٧  = 

٤
    	

٨    
س − ٣ص     ٧  )1

١١

١٣

١

 = 

٥

٢ص

١-

 ٣ + 

س

١

٤

 )2

آتية: س5: �أحل المعادلات المصفوفية ال�

٠     -٥
٤      ٩  ٣ = ٢ − 

١      ٣
١٠    -٣

 )1


١
٢

 + 
٠     -٢

       
٢-

٠     ١     ٣
 = 

١     ٢
      

٣-

٠     ٥    -٦
 )2
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ضرب المصفوفات
)Matrix Multiplication(

تعريف:
�إذا كانــت  ، ب مصفوفتيــن، وكان عــدد ال�أعمــدة فــي  يســاوي عــدد الصفــوف فــي ب، فــ�إن المصفوفــة  . ب 

م×هـــ
= جـ

ن×هـــ 
. ب

م×ن
 فــي عــدد �أعمــدة ب(، �أي �أن  معرفــة، والناتــج مصفوفــة جـــ مــن الرتبــة )عــدد صفــوف

نشاط )١(: �أكمل الجدول ال�آتي:

رتبة المصفوفة


رتبة المصفوفة
ب

 . ب
معرفة

 . ب
غير معرفة

رتبة المصفوفة
الناتجة

3×22×3_____2×2

2×32×3..................______

1×3........______3×3

١    ٢    -٥-

٠     ١    -٢

١   -٢    -١-
 ، ب = 

١    ٤-
        

٢

٠     ١    -٢
 =  مثال )1(:   �إذا كانت

�أجــد: .ب ، ب. �إن �أمكن؟

3١
    جـ

2١
جـ

     ١١
جـ

٣٢
    جـ

٢٢
   جـ

١٢
جـ   

=
 3×2

  = جـ 
3×3

 . ب
3×2
  :الحل

١    ٢   -٥-

٠     ١    -٢

١   -٢    -١-

 . 
١    ٤-

        
٢

٠     ١    -٢
جـ = 

= 2 × -1 + -1 × 0 + 4 × -1 = -6 وهــي ناتــج جمــع )ضــرب مدخــلات الصــف ال�أول مــن المصفوفــة  فــي 
١١
جـــ

مدخــلات العمــود ال�أول مــن المصفوفــة ب(. وهكــذا بقيــة مدخــلات المصفوفــة جـــ. 
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١- × 4 + ٢- × 1- + ٥- × 2      ٢- × 4 + ١ × 1- + ٢ × 2      1- × 4 + 0 × 1- + 1- × 2
٢ + -٢ × -١- × 1 + ١ + -٢ × -٢      ٠ × -٥ × 1 + ٠ + -٢ × -١     ٠ × ٢ × 1 + ٠ × -١ جـ = 

 
٥    -١٢-

      
٦-

٢     ٥    ٠
جـ =  . ب = 

. غير معرفة، ل�أن عدد �أعمدة ب لا يساوي عدد صفوف  . ب

ــي  ــة  ف ــن المصفوف ــي الصــف ي م = مجمــوع حواصــل ضــرب المدخــلات ف
ي هـــ

ــة جـــ  المدخل

مدخلات العمود هـ من المصفوفة ب. �أتعلم

خصائص عملية الضرب على المصفوفات: 

آتية معرفة، ك∍ح ف�إن: �إذا كانت  ، ب ، جـ  مصفوفات بحيث �أن عملية الضرب والجمع في العبارات ال�
١. ) . ب( . جـ =  . )ب . جـ(................. الخاصية التجميعية.

٢.  . )ب + جـ( = ) . ب( + ) . جـ(... توزيع الضرب على الجمع من اليمين.
٣. ) + ب( . جـ   = ) . جـ( + )ب . جـ(.. توزيع الضرب على الجمع من اليسار.

٤.  . م = م .  =  ........................ )م( المصفوفة المحايدة.
٥. ك ) . ب( = ) ك  ( . ب =  . )ك ب(
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  تمارين ومسائل

س١: �أجد ناتج ما ي�أتي )�إن �أمكن(:

١

٢
 . 

٢

٥-
 )2 			 

٨

٩
 . ٣     ١  )1

٢     ٤     -٢
٠    ١٠     ٤
٠     ١     -٧

 . 
١     ٠     -٥
٢    -١     ٦

 )4 		
١     ٠-
٠     -١

 . 
١     ٠
٠    -١

 )3

٣      ٥     ٩
١    -٢     ٤-
٠      ٦     ٠

 ،  جـ = 
٧     ٨     ١٥
٣     ٥     -٦

 ، ب = 

٢    -١

٣     ١

٠     ٥

 =  س٢: �إذا كانت

�أجد )�إن �أمكن(: 
2
  )٤                    2 ب(                    3( جـ-( . 2 )2                    1( ب . جـ

س٣: �أجد قيم س ، ص فيما ي�أتي:

٤    -١٤
٣     -٢  = 

٣     -٢
١    ص

 . 
س    -٢
١      ٠

 �أجد:

٢     ٥     -٣
١    -٢     ٢-
٠      ١     ٤

   جـ = 
٧     ١     ٢
٣    -٥     ١

   ب = 
٣     ٠

١     ٧
 =  س٤: �إذا كان

     ( )1 . ب( . جـ                      2(  . )ب . جـ(                       ( 2 )3 . ب(

     2( )4( . ب                          ٥(  . )٢ب(
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)Determinants( المحددات
تعريف:

  يســمى محــدد المصفوفــة )
12 
 × 

21 
( – )

22 
 ×

 11 
(  21 ، فــ�إن المقــدار


           11



22

           12


 = 

2×2 
 إذا كانــت�

.|  | ــه بالرمــز ويرمــز ل

. 
1     2

3     1
 ،  ب = 

3-     6
١
٢

     1
 =  مثال )1(: �إذا كان

�أجد:  | )1 |      2(   | ب |          | )3 . ب |

   6 =3 + 3 = )1 × 3-(  - ) ١
٢

 × 6(  = 
3-     6
١
٢

     1
 = |  |  )1 :الحل

5 = 1 – 6 = )1 × 1( − )3 × 2( = 
٢     ١

٣     1
2(  | ب | = 

 ، |  . ب | = )9 × 2,5( – )-3 × 2,5( = 30 
3-      ٩ 

2,5    2,5
  )3 . ب =  

 = 7، �أجد قيمة س.
٣     س

٢      ٥
مثال )2(: �إذا كان 

الحل: )3 × 5( – )س × 2( = 7  ومنها  س = 4

تعريف:

 ، ف�إن محدد المصفوفة  هو:

٣1

           21


           11



3٢

           22


           12



٣٣

           23


           13



 =  تعريف: �إذا كانت

٢٢

        ١٢



٢٣
     

١٣
  

31
 +

 

3٢

        ١٢



٣٣
     

١٣
  21


 
−

 

3٢

        ٢٢



33
     

23
  11

 = |  |
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 ؟

1-    ٢      ٣
١     -٣     ٢
٠     -٢     ٥

 =  مثال )3(: �أجد محدد المصفوفة

 
١     -٣

٠     -٢
 ١- +  

١     ٢

٠     ٥
 ٣ −  

٣     ٢-

٢     ٥-
 ٢ = |  | :الحل

))0×3-( − )2-×1(( )1-( + ))0×2( − )5×1((3 − ))2-×2( − )5×3-((2 =

35- = ٢+15 − 22- = )2-(1- )5(3 − )11-(2 =

  تمارين ومسائل

٣     ٢     ١-
٣     ٢    -١-
٤      ٣    -٢

 )3  ، 
١٢    ٤

٣     ١
 )2  ، 

1     ٣

٤     ٢
س1: �أجد: 1( 

 _ 2ب  + ب ،    . ب ،    ، �أجد 
١     ٤

٠     ٢
 ، ب = 

1-     ٢

٢      ٣
 =  س2: �إذا كانت

٥ = 
س    ١

٣    ٢ 
س3: �أجد قيمة س بحيث 

١١ = 

س    -٢    ١

٠     ١    -١

٥     ٦    ٠

س4: �أجد قيمة س بحيث  



15

النظير الضربي للمصفوفة المربعة
)Inverse Matrix(

تعريف:
 المصفوفة المحايدة �أو مصفوفة الوحدة(.

٢
) م

 ٢
�إذا كانت  ، ب مصفوفتين ثنائيتين، وكان .ب = ب. = م

.) النظير الضربي للمصفوفة 
1-
( ، 

1-
  = وبالرموز ب ، ِف�إن ب تسمى النظير الضربي لـ

 �أبين �أن ب =  -1 ؟
2-     5

1     2-
   ب = 

 2     1

5     2
 =  مثال )1(: �إذا كانت

 0     1
1     0

 = 
 1×٢ + 2-×١      2-×2 +

 
5×1

1×5 + 2-×2     2-×5 + 5×2  = 
2-     5

1     2-
 . 

 2     1

5     2
الحل:  . ب = 

 0     1
1     0

 = 
5×٢- + 2×5      2×2- +

 
1×5

5×1 + 2×2-     2×1 + 1×2-  = 
 2     1

5     2
 . 

 2-    5

1    2-
 =  . ب

 . ب = ب .  = م  ومنها  ب =  -1  وكذلك    = ب-1.

�إيجاد النظير الضربي للمصفوفة الثنائية:

تعريف:

0 ≠ |  | 21 =  حيث
-

          22


11

          12

-
 ١
|  |

 = 1-  21 ف�إن

           11



22

           12


 =  إذا كانت�

�إذا كان |  | = 0 ف�إن  ليس لها نظير ضربي )تسمى  مصفوفة منفردة(.

آتية منفردة؟ مثال )2(: �أي من المصفوفات ال�

   
4

     
3
4

 4
3         1

 .)4       
6     3

4     2
 )3       

10   5-

2-    1
 )2       

3-    1

4     2
 )1
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 = 0 منفردة.
10   5-

2-    1
 = )1×4( − )-3×2( = 10 ≠ 0 ليست منفردة.   2( 

3-    1

4     ٢
الحل: 1(  

 = -1 ليست منفردة.
2     3

4
4
3       1

 )4      		  = 12 − 12= 0 منفردة.        
6     3

4     ٢
 )3

.
4     5

7     9
 =  إن �أمكن( حيث�( 1-  أجد� :)مثال )3

1- = 36 − 35 =9×4 – 5×7 = |  | :الحل

.  1 هو- ِأتحقق من �أن النظير الضربي لـ�  
4     7-

5-     9
 = 

4-     7

5     9-
 1
1-  =

 1-

٠      ٣

١      ٢
 = 

5      3

3      2
 .  :آتية مثال )4(: �أحل المعادلة المصفوفية ال�

 من اليسار.
5      3

3      2
الحل: �أضرب طرفي المعادلة بالنظير الضربي للمصفوفة 

     لماذا ؟
5     3-

3-     2
 هو 

5      3

3      2
النظير الضربي للمصفوفة 

) 
5     3-

3-     2
 . 

٠      ٣

١      ٢
 ( = ) 

5     3-

3-     2
 . 

5      3

3      2
 ( . 

      لماذا؟
٦     -٩

١     -١
 = 

0      1

1      0
 . 

٦     -٩

١     -١
 =     ومنهــــا  

٦     -٩

١     -١
 . م = 
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  تمارين ومسائل

آتية )�إن �أمكن(: س1: �أجد النظير الضربي للمصفوفات ال�

 ٠     1

٠     ١
 )3             

 ١     ١
٢

٢      ٤ 
 )2           

 ١     1-

١      ٢
 )1

س     ٩ 

٤     س
 )2       

س     ٢ 

٣      ٣
آتية منفردة حيث 1(  س2: �أجد قيمة س التي تجعل المصفوفات ال�

 ، وكانت ب = 4 ، �أجد ب-1 ؟ 
 ٣      ٤

١      ٢
 =  س3: �إذا كانت

 ،  �أجد: ) . ب(-1 ، ب- . 1-1 ؟    ماذا تلاحظ؟
١     ٢-

١     ١-
 ، ب = 

 ١     ٤-

١     -٢
 =  س4: �إذا كانت

      ٣     -٥
٢      ٦

 . 
 ١      ٠

٢    -١-
 = 

 ٣      ٤

٢      ٣
 . 2  س5: �أحل المعادلة المصفوفية
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حل �أنظمة المعادلات الخطية باستخدام المصفوفات
 )Solving Linear System of Equations by Matrices(

 
1- طريقة النظير الضربي:

آتي باستخدام النظير الضربي: 2س + ص = 4  مثال )1(: �أحل النظام ال�
                                                       5س – 2ص = 1

 
٤

١
 = 

س

ص
 . 

      ٢      ١
٥     -٢

الحل: �أكتب النظام على صورة معادلة مصفوفية  

 من اليمين.
      ٢      ١
٥     -٢

�أضرب طرفي المعادلة المصفوفية بالنظير الضربي للمصفوفة  

     لماذا ؟
١
٩      

٢
٩

٢-
٩      

٥
٩

  هو  
      ٢      ١
٥     -٢

النظير الضربي للمصفوفة  

٤

١
.    

١
٩      

٢
٩

٢-
٩      

٥
٩

 = 
س

ص
 . ) 

      ٢      ١
٥     -٢

 .    
١
٩      

٢
٩

٢-
٩      

٥
٩

  (

١

٢
 = 

س

ص
  ومنها  

١

٢
 = 

س

ص
 . 

 ٠     1

٠     ١

ومنها س = 1 ، ص = 2  )�أتحقق من ذلك(.

٢- طريقة المحددات )طريقة كريمر(.

 ص = ك
1
 س + ب

1
  طريقة كريمر: في  النظام

 ص = ل ، 
2
 س + ب

2
  			 

.
    ك      

 ١


     ل
٢


  =
ص
 ، 

      
١
   ب

 
ك

٢
ل    ب

 = 
س
 ، 0 ≠ |  | ، 

      
١
   ب

 ١


٢
    ب

٢


  =   ص| حيث|
|
 
|

|س| ، ص= 
|
 
|

تكون س = 
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آتي باستخدام طريقة كريمر: 2س – ص = 7 ، س + 2 ص = 1 مثال )2(: �أحل النظام ال�

7

١
 = 

س

ص
 . 

      ١-     2
2     ١

الحل: �أكتب النظام على صورة معادلة مصفوفية 

5 = )1-×1( – )2×2( = |  | مصفوفة المعاملات،  ومنها 
      ١-     2

2     ١
 = 

15 = |
 
 استبدال العمود ال�أول في المصفوفة  بالثوابت، ومنها | س

      ١-     7
2     ١

 
س = 


 استبدال العمود الثاني في المصفوفة  بالثوابت، ومنها | ص | = -5  
      7     2
1     ١

 ص= 

-٥ = -1  )�أتحقق(.
٥

|ص| = 
|
 
|

١٥ = ٣  ،  ص = 
٥

|س| = 
|
 
|

ومنها س = 

٩

١
 = 

س

ص
 . 

      ٥      ٢
١     ١-

آتية بطريقة كريمر  مثال )3(: �أحل المعادلة المصفوفية ال�

 
      ٥      ٩
١     ١-

 ،  ص = 
      ٩      ٢
١      ١

 ،  س = 
      ٥      ٢
١     ١-

 =  :الحل

| |  ،  7 = | س| =  |  ،  7ص | = 14

١٤ = 2   )�أتحقق(.
٧

|ص| = 
|
 
|

٧ = 1  ،  ص= 
٧

|س| = 
|
 
|

س= 
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  تمارين ومسائل

آتية باستخدام طريقة النظير الضربي: س1: �أحل ال�أنظمة الخطيّّة ال�

1( 3س – 4ص = 4    ،      -2س + 4ص = 4

2( س – ص = 3       ،      2س = 6 − ص

آتية باستخدام طريقة كريمر: س2: �أحل ال�أنظمة الخطيّّة ال�

1( س − ص = 8      ،    2س + ص = 1
2( 2 ص − س = 1   ،    2س + ص − ٨ = 0

س3: في نظام من معادلتين خطيّّتين كانت | | ،11 = | س| =  |  ،33ص | = 11، �أجد قيم س ، ص ؟

ــي   ه
      ١     ٢
٣    ١١  =  ــت ــى الصــورة �أس + ب ص + جـــ = ٠ ، كان ــن عل ــن خطيّّتي ــن معادلتي ــي نظــام م س4: ف

 هــي مصفوفــة الثوابــت.
٢-

٩
مصفوفــة المعامــلات، ب = 

�أ ( �أكتب المعادلتين الخطيّّتين بدلالة س ، ص. 

ب( �أستخدم طريقة كريمر لحل النظام.
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متوسط التغير
)Rate of Change(

تعريف:
 تمثــل التغيــر فــي س 

1
 – س

2
فــ�إن ��س = س

 2
�إلــى س

  1
�إذا كان ص = ق)س( اقترانــاً، وتغيــرت فيــه س مــن س

وتقــر�أ دلتــا س.

ــي ص  ــر ف ــل التغي ( تمث
1
( _ ق)س

2
= ق)س

 1
_ ص

 2
ــث ��ص = ص ــر ص، حي ــي س تتغي ــر ف ــى التغي ــاءً عل وبن

ــا ص. وتقــر�أ دلت

.4 = 
2
 = 1 �إلى س

1
مثال )1(: �إذا كان ص = ق )س( =2س + 3 �أجد ��س ، ��ص ،  عندما تتغير س من س

3 = 1 – 4 = 
1
– س

2
الحل: ��س = س

( =  ق)4( – ق)1( =11 – 5 = 6
1
( – ق)س

2
 = ق)س

1
– ص

2
��ص = ص

تعريف:

 متوســط التغيــر للاقتــران ق)س( عندمــا 
)
1
( – ق)س

٢
ق)س

1
 – س

2
س  = 1

_ ص
 2
ص

1
 – س

2
س

 = 
��ص 
��س

يســمى المقــدار 

  .2
ــى س �إل

  1
ــر س مــن س تتغي

= 5، �أجــد متوســط التغيــر 
2
= 2 �إلــى س

1
مثــال )2(: �إذا كان ص= ق)س(=2س2 + 4 ، سح ، وتغيــرت س مــن س

للاقتران ق)س(.
 

)
1
( – ق)س

٢
ق)س

1
 – س

2
س الحل: متوسط التغير = 

14 =   
٥٤ – ١٢
٥ – ٢  = 

ق)٥( – ق)٢(
٥ – ٢  =

ــر  ــدار 2، �أجــد متوســط التغي = 3 بمق
1
ــن س ــال )3(: �إذا كان ص= ق)س( = 1 – 3س ، سح، وزادت س م مث

ــران ق)س(. للاقت

 
)
1
٢( – ق)س

ق)س

1
2 – س

س
الحل: متوسط التغير = 

 
1
– س

2
��س = س

5 = 
2
 – 3      ومنها       س

2
2 = س

3- =   
١٤ _ -٨-

٥ – ٣  = 
ق)٥( – ق)٣(

٥ – ٣
متوسط التغير = 
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�إذا كان الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران

�أتذكر
 )

2
،ص

2
( ، ب)س

1
 ،ص

1
ص= ق)س(، والنقطتان )س

1
_ ص

 2
ص

1
 – س

2
س

واقعتين عليه، ف�إن ميل المستقيم القاطع ب =  

1 �أي 
_ ص

 2
ص

1
 – س

2
س

ومتوســط التغير للاقتران ص= ق)س( يســاوي 

�أن متوســط التغيــر للاقتــران يســاوي ميل المســتقيم القاطع.

مثال )٤(: تقع النقطتان )-1، -3(، ب)3، 9( على منحنى الاقتران

ص= ق)س(، �أجد ميل المستقيم القاطع ب.

1
2 – ص

ص

1
2 – س

س
 = 

��ص 
��س

الحل: ميل المستقيم القاطع ب = 

3 = 
3- – 

9
1- – 3

 =



  تمارين ومسائل

س1: �إذا كان ص = ق)س(= 5س _ 1 �أجد ��س ، ��ص عندما تتغير س:

3,8 = 
2
 = 2 �إلى س

1
�أ  ( من س

2- = 
2
 = 4 �إلى س

1
ب( من س

آتية: س2: �أجد متوسط التغير للاقتران ص = ق)س( في الحالات ال�

  4 =
 2
= 7 �إلى س

 1
�أ  ( ق)س( =  س _ ٣ ، عندما تتغير س من  س

 = 2 ، ��س = 4 
1
ب( ق)س( = س2 _ 1 ، عندما  س

= 4 هو 13، �أجد:
 2
 = 1 �إلى س

1
س3: ليكن ص = ق)س( اقتراناً، وكان متوسط تغير الاقتران عندما تتغير س من س
�أ( التغير في ص                           ب( ق)4( علما ب�أن ق)1( = 6

س4: �إذا كان ق)س( = س + ٧ ، �أجــد ميــل القاطــع المــارّ بالنقطتيــن )-٢ ، ق)-٢(( ، ب)٣ ، ق)٣((.
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مفهوم المشتقة ال�أولى
)First Derivative(
(( هي:

١
،ق)س

 ١
تعريف: المشتقة ال�أولى للاقتران ص= ق)س( عند النقطة )س

 
١
س=س

�أو ص/    |   

١
س=س

ص  | 
س

( �أو 
١
 ويرمز لها بالرمز ق/ )س

)
١
 + ��س( _ ق)س

١
ق)س

��س
  

0س🜂

)
١
 + هـ( _ ق)س

١
ق)س

هـ

0هـ 

                                    = )
١
وللتبسيط يمكن كتابة ��س= هـ ، فتكون ق/ )س

مثال )1(: �إذا كان ق)س( = 5 ، �أجد ق/ )٢( باستخدام تعريف المشتقة عند نقطة.

٥ _ ٥
هـ  

 
0هـ

 = 
ق)٢ + هـ( _ ق)٢(

هـ
     

0هـ
الحل: ق/ )٢( = 

= صفر

مثال )2(: �إذا كان ق)س( = 3س، �أجد ق/ )١( باستخدام تعريف المشتقة عند نقطة.

 
٣)١ + هـ( _ ٣)١(

هـ
  

0هـ
= 

ق)١ + هـ( _ ق)١(
هـ

 
0هـ

الحل: ق/ )١( = 

٣هـ
هـ

  
0هـ

 = 
٣ + ٣هـ _ ٣

هـ
  
0هـ

 =         

٣ =

مثال )3(: �إذا كان ق)س( = 3س2 + 1، �أجد ق/ )٢( باستخدام تعريف المشتقة عند نقطة؟

٣)٢ + هـ(٢ +١ _ )٣)٢(٢ + ١( 
هـ

  
0هـ

ق)٢ + هـ( _ ق)٢( = 
هـ

  
0هـ

الحل: ق/ )٢( = 
                      

٣)٤+٤هـ+هـ٢(+١ _ )٣×٤+١(
هـ

 
0هـ

 =

هـ)١٢ + ٣هـ(
هـ

  
0هـ

 
١٢هـ + ٣هـ٢

هـ
  
0هـ

١٣ + ١٢هـ + ٣هـ٢ _ ١٣ = 
هـ

  
0هـ

 =

  ١٢ + ٣هـ = ١٢ + ٣×٠
0هـ

 =

١٢ =
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ق)٢( _ ق)٢ + هـ(
٥هـ

  
0هـ

مثال )4(: �إذا كان ق)٢( = ٨ ، ق/ )٢( = ٢ �أجد     

ق)٢+هـ( _ ق)٢( 
هـ

  
0هـ

 ١-
٥

ق)٢( _ ق)٢ + هـ( = 
٥هـ

  
0هـ

الحل: 

		 لماذا؟ -١  ق/ )٢(   
٥

 = 

 ٢-
٥

 = ١ × ٢-
٥

 = 

  + هـ [.
٣

 
،

 
مثال )5(: �إذا كان متوسط تغير الاقتران ص = ق)س( عندما تتغير س في الفترة ] ٣

هـ٢ _ ٥هـ ، �أجد ق/ )٣(.
هـ

يساوي 

هـ٢ _ ٥هـ
هـ

ق)٣+هـ( _ ق)٣( = 
هـ

الحل: متوسط التغير = 

هـ٢ _ ٥هـ 
هـ

  
0هـ

ق)٣+هـ( _ ق)٣( = 
هـ

  
0هـ

ق/ )٣( = 

هـ)هـ _ ٥( = -5
هـ

  
0هـ

 =

1  + هـ [ عندما تؤول هـ �إلى الصفر.
س

 
،
 1
( تساوي نهاية متوسط التغير للاقتران ق)س( في الفترة ] س

١
�ألاحظ �أن ق/ )س

مثال )6(: �إذا كان ق)س( = س2 + 3، �أجد ق/ )س( باستخدام تعريف المشتقة، ثم �أجد ق/ )٢( ؟

)س+هـ(٢ + ٣ _ )س٢+٣( 
هـ

  
0هـ

ق)س+هـ( _ ق)س( = 
هـ

  
0هـ

الحل: ق/ )س( = 

)س٢ + ٢س هـ + هـ٢( + ٣ _ ) س٢ + ٣( 
هـ

   
0هـ

 =

س٢ + ٢س هـ + هـ٢ + ٣ _ س٢ _ ٣
هـ

   
0هـ

 =

هـ)٢س + هـ(
هـ

   
0هـ

 = 
٢س هـ + هـ٢

هـ
   
0هـ

 =

   )٢س + هـ( = ٢س
0هـ

=

ومنها  ق/ )٢( = 2 × 2 = 4

قترانات كثيرة الحدود التي درجتها �أقل من ٣. ملاحظة: سنقتصر �إيجاد المشتقة ب�إستخدام التعريف على ال�إ
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  تمارين ومسائل

س1: باستخدام تعريف المشتقة عند نقطة، �أجد ق/ )س( عند النقطة المعطاة في كل حالة:

�أ (  ق)س( = 2س _ 7 ، س = -3 

ب( ق)س( = 3 _ س  ، س = 2

 ١
٢

جـ( ق)س( = س2 + س  ، س = - 

س2: �إذا كان ق/ )٣( = 8 ، �أجد:

ق)٣ + هـ( _ ق)٣(
هـ

   
0هـ

�أ (  

ق)٣ + هـ( _ ق)٣(
٢هـ

   
0هـ

ب( 

ق)٣( _ ق)٣ + هـ(
هـ

   
0هـ

جـ( 

= 3 + ھ
2
 = 3 �إلى س

1
س3: �إذا كان متوسط تغير الاقتران ص = ق)س( عندما تتغير س من س

٢ ، �أجد قيمة ق/ )٣(.
)-١ + هـ(

يساوي  

 5 = 
١
 هــي التغيــر فــي الاقتــران ص = ق)س( عندمــا تتغيــر س مــن س

٧هـ _ هـ٢
٤

س4: �إذا كانــت ��ص =           

 = 5 + هـــ، �أجــد ق/ )٥(.
٢
�إلــى س

س5: �إذا كان ص = ق)س( = س2 + 1 ، �أجد ق/ )س( باستخدام تعريف المشتقة.
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قواعد الاشتقاق
)Differentiation Rules(

قاعدة )1(: �إذا كان ق)س( = جـ حيث جـ عدد حقيقي، ف�إن ق/ )س( = صفر. ∀ س  ح.

مثال )1(: �إذا كان ق)س( = 3 ، �أجد ق/ )س( ، ق/ )5(

الحل: ق/ )س( = صفر لجميع قيم س  ح

ق/ )٥( = صفر

قاعدة )2(: �إذا كان ق)س( = س ، ف�إن ق/ )س( =  س-١ ،  عدد حقيقي، س ≠ 0 

آتية: ص في كل من الحالات ال�
س

مثال )٢(: �أجد المشتقة ال�أولى 

ب(  ص = س_5 ، س ≠ 0 					    �أ (  ص = س٤

س ، س ≤ 0 د (  ص=  	          		 ١ ، س ≠ ٠
س٣

جـ(  ص = 

الحل: �أ(  ص = س4

ص = 4 س4-1 = 4س3 ، ∀ س  ح
س

ب(  ص = س_5 ، س ≠ 0

ص = -5 س-1-5
س

        = -5س-6

١ = س-3 
س٣

جـ( ص = 

	 ٣-
س٤

ص = -3 × س-3-1 = -3 س-4 = 
س

   

  ،  س ≤ 0
١
٢ س = س د(  ص  =  

 ، س < ٠
١

س ٢
 = ١

١
٢ ٢س

 = 
 ١

٢
 
١ س-

٢
  = 

١ _ ١
٢ ١ س

٢
ص = 

س
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قاعــدة )٤(: �إذا كان الاقترانــان ك)س( ، )س( قابليــن للاشــتقاق عنــد س، وكان ق)س( = ك)س( + )س( ، 
/ )س(.

 + )ــ�إن ق/ )س( = ك/ )س ف

مثال )3(: �إذا كان ك)س( = س ، 2)س( = 2س، ق)س( = ك)س( + )س(، �أجد ق/ )س( ، ق/ )٠(؟

/ )س( 
 + )الحل: ق/ )س( = ك/ )س

 = )2 س( + )2(
 = 2س + 2

ق/ )٠( = 2×0 + 2 = 2

قاعدة )٥(: �إذا كان الاقترانان ك)س( ، )س( اقترانين قابلين للاشتقاق عند س ، وكان
/ )س(.

 _ )س( ، ف�إن ق/ )س( = ك/ )س( _ )ق)س( = ك)س

مثال )4(: �إذا كان ك)س( = 5س ، )س( = 2س3 ، ق)س( = ك)س( _ )س(، �أجدق/ )س(، ق/ )-٢( ؟

/ )س(
 _ )الحل: ق/ )س( = ك/ )س

ق/ )س( = 5 – 6س2 

ق/ )-٢( = 5 – 6 )-2(2 
24 – 5 = 

19 - = 

ويمكن تعميم القاعدتين السابقتين لتشمل �أكثر من اقترانين.

/ )١( = ٢ وكان ق)س( = ك)س( _ ٢)س( ، �أجد ق/ )١( ؟ 
 ، مثال )5(: �إذا كان ك/ )١( = ٣

/ )س(
الحل: ق/ )س( = ك/ )س( _ ٢

)١( /
ق/ )١( = ك/ )١( _ ٢

1- =  2 × 2 _ 3 =

قاعــدة )٣(: �إذا كان الاقترانــان ق)س(، هـــ)س( اقترانيــن قابليــن للاشــتقاق عنــد س، وكانــت   ح، وكان 
هـــ)س(=  ق)س(، فــ�إن هـــ/ )س( =   ق/ )س(.
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قاعــدة )٦(: �إذا كان الاقترانــان ق)س( ، هـــ)س( اقترانيــن قابليــن للاشــتقاق، وكان ل)س( = ق)س( × هـــ)س( فــ�إن 
ل/ )س( = ق)س( × هـ/ )س( + هـ)س( × ق/ )س(

وبالكلمات ل/ )س( = الاقتران ال�أول × مشتقة الاقتران الثاني + الاقتران الثاني × مشتقة الاقتران ال�أول.

س=2
ص | 

س  
مثال )6(: �إذا كان ص = )س2+3س+2( )5س+1( �أجد

الحل: ص = )س2 +3س+2 ( )5س+1(

ص = الاقتران ال�أول × مشتقة الاقتران الثاني + الاقتران الثاني × مشتقة الاقتران ال�أول 
س

ص = )س2 +3س+2 (×5 + )5س+1(×)2س + 3(
س

)3 + 4 ( × )1 + 10( + 5×)2 + 6 + 4( = 
س=2

ص | 
س

137 = 77 + 60 =

/)2( = 6 وكان
  ، 4 = )2(  ،  3 = )2(/5 ، ك = )مثال )7(: �إذا كان ك)2

             ق)س( = ك)س( × )س( ، �أجد  ق/)2(.

/)س( + )س( × ك/)س( 
 × )الحل: ق/)س( = ك )س

/)2( + )2( × ك/)2(  
 × )2( ك = )ق/)2

 3 × 4 + 6 × 5 =
42 = 12 + 30 =

 ، ق)س( ، هـ)س( اقترانين قابلين للاشتقاق ، هـ)س( ≠ ٠ ف�إن: 
ق)س(

هـ)س(
قاعدة )٧(: �إذا كان الاقتران ل)س( = 

هـ)س( × ق/)س( _ ق)س( × هـ/)س(
)هـ)س((٢

ل/)س( = 

 
المقام × مشتقة البسط _ البسط × مشتقة المقام

)المقام(٢
وبالكلمات ل/)س( = 
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٥ ، �أجد ق/)س(.
٢

٣س + ١ ، س ≠ 
٢س _ ٥

مثال )8(: �إذا كان ق)س( = 

المقام × مشتقة البسط _ البسط × مشتقة المقام
)المقام(٢

الحل: ق/)س( = 

)٢س _ ٥(×٣ _ )٣س + ١(×٢
)٢س _ ٥(٢

 =

١٧-
)٢س _ ٥(٢

 = 
٦س _ ١٥ _ ٦س _ ٢

)٢س _ ٥(٢
 =

 ، هـ)س( ≠ صفر، وكان ق/)2( = -1 ، ق)2( = 1 ، هـ)2( = 2،
ق)س(

هـ)س(
مثال )9(: �إذا كان ل)س( = 

ل/)2( = -2 �أجد هـ/)2(.  

هـ)س( × ق/)س( _ ق)س( × هـ/)س(
)هـ)س((٢

الحل: ل/)س( = 

هـ)٢( × ق/)٢( _ ق)٢( × هـ/)٢(
)هـ)٢((٢

ل/)2( = 

٢ × -١ _ ١ × هـ/)٢(
٢(٢(

 = 2-

-8 = -2 _ هـ/)٢( 

ومنها هـ/)٢( = 6   لماذا ؟

 ، س ≠ -1 �أجد ق/)1(، علماً ب�أن هـ)1( = 2 ، هـ/)1( = 3
هـ)س(

س+١
مثال )10(: �إذا كان ق)س( = 

)س+١( × هـ/)س( _ هـ)س( × ١
)س+١(٢

الحل: ق/)س( = 

)١+١( × هـ/)١( _ هـ)١(
٢(٢(

ق/)1( = 

٢هـ/)١( _ هـ)١(

٤
 =

١ = 
٤

٤
 = 

٢ × ٣ _ ٢

٤
 =
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أولــى للاقتــران ق)س(، فــ�إن  قاعــدة )٨(: �إذا كان ص = ق)س( اقترانــاً قابــلاً للاشــتقاق، وكانــت ق/)س( هــي المشــتقة ال�

٢ص �أو ص//.
س٢

أولــى للاقتــران ق/)س( تســمى المشــتقة الثانيــة للاقتــران ق)س( ويرمــز لهــا بالرمــز ق//)س( �أو  المشــتقة ال�

٣ص �أو ق)٣( )س( �أو ص///، وهكذا.* 
س٣

وكذلك يرمز للمشتقة الثالثة للاقتران ق)س( بالرمز ق///)س( �أو 

مثال )11(: �إذا كان ق)س(= س3 – 4س2 + 3س + 2 �أجد ق/)س(، ق//)س(، ق)٣( )س(.

الحل: ق/)س( = 3س2 - 8 س + 3 
ق//)س( = 6س - 8  

ق)٣( )س( = 6

س=٢
ص  | 

٣
س٣ 

 ،
س=2 

٢ص | 
س٢

 .
س=2 

ص | 
س

مثال )12(: �إذا كان ص = 3س2 – 5س  + 7 ، �أجد 

7 =
س=2  

ص | 
س

ص = 6س – 5  ومنها  
س

الحل: 

6 =
س=2 

٢ص | 
س٢

٢ص = 6  ومنها  
س٢

 

= صفر.
س=٢ 

ص  | 
٣

س٣ 
ص  = صفر  ومنها  

٣
س٣ 

 

.)٠(//
 ١( = ٢٢، �أجد قيمة الثابت ب، ثم �أجد(/

 س( = ٣س٤ + ب س٢، وكانت( إذا كان� :)مثال )13

/)س( = ١٢س٣ + ٢ب س
 :الحل

/)١( = ١٢)١(٣ + ٢ب )١(


٢٢ = ١٢ + ٢ب

١٠ = ٢ب  ومنها  ب = ٥

/)س( = ١٢س٣ + ١٠س


//)س( = ٣٦س٢ + ١٠


٠( = ١٠(//


٣ ≥  ، )(المشتقة النونية يرمز لها بالرمز ق *
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  تمارين ومسائل
آتية: ص لكل من الاقترانات ال�

س
س1: �أجد 

ب( ص = 5س + 3  	  				  
١
٢

�أ ( ص = 

س٢ د ( ص =  7س2 + ٣ 	  		 ٣ + 5س ، س ≠ 0
س٢

ج( ص = 

، س ≠ -٣ ، عندما س = 1
س

س + ٣
و ( ص =  		 هـ( ص = )2س + 5( )3 _ س3(       

س2: �أجد ق/)٣(، علماً ب�أن ق)س( = س2 _ س + 5

س3: �إذا كان ق)س( = س2 + 3س، وكان ل)س( = ق)س( + 3ھـ)س(، ھـ)2( = 5، هـ/)2( = 1 �أجد ل/)٢(.

-١ ، �أحسب  ق/)٢(؟
٤

 ، س ≠ 
٣س+٢
٤س+١

س4: �إذا كان ق)س( =  

س5: �إذا كانت ق)س( = س3 ل)س( + هـ)س(، وكان ل)2( = 5، هـ/)2( = 7 ، ل/)2( = _3 فما قيمة ق/)٢( ؟

س6: �أجد المشتقة الثانية لكل من الاقترانات �إزاء النقط المبينة بجانبها:

�أ  ( ق)س( = س4 – 2س3 + س + 1   ،       س = 2

، س < 0   	 ،       س = 1 	
١

س
ب( هـ)س( = 

س7: �أجد المشتقة ال�أولى والثانية والثالثة للاقتران ق)س( = 2س4 + س3 _ 4س + 1، ثم �أبين �أن ق)٥( )١( = صفر.
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  ورقة عمل

 �أجد قيم كل من س، ص، ع ؟
٧     ٣
ع    ص

 = 
٠     ١
١    ٢-

 + 
س     ٢
ص    س

س)١(: �إذا كان 

 
بحيث  + ب = و

  2×3
، �أجد المصفوفة ب

1     2

2    3-

1     5

 =  س)٢(: �إذا كانت المصفوفة

.
21
 وكانت جـ =  . ب، �أجـد قيمة جـ

٢    -١ 
٣     ٢-

، ب = 
٣      ١
٢     -٢

 =  س)٣(: �إذا كانت

 = -2، �أجد قيمة س.

٣   -٢     ١-
س    ٢    -١
٤     ٣    -٢

س)٤(: �إذا كان 

س)5(: �إذا كان ق)س( = 5 – 2س، �أجد ق/ )٤( باستخدام تعريف المشتقة عند نقطة؟

س)6(: �إذا كان ق)س( = 2س5 ، �أجد ق/ )س( ، ق/ )-١(.
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  نموذج �إختبار
جابة الصحيحة لكل مما ي�أتي: س1: �أضع دائرة حول رمز ال�إ

 ، ما قيمة س ، ص على الترتيب ؟ 
      ٧     ٥
٤    -١

٢س+٣      ٥ = 
   ٤       ص−٢

1. �إذا كان 

د( ٢،١ 			  جـ( ١،٢ 		 ب( 5،-3 		 �أ( 7،-1

 فما قيمة | ٢ | ؟ 
      ٢    -٥
١    -١

 =  2. �إذا كانت

د( -28 			  جـ( 12 			  ب( 6 			  �أ( 3

 مصفوفة منفردة؟
    ٢     -٤
٣    ٣س

3. ما قيمة س التي تجعل المصفوفة 

�أ( 12                 ب( -2                    جـ( 2                   د( صفر

  �أجد المصفوفة  ؟ 
    ٢     ١
٣     ٢

 = 
ص
 ، 

    ١     ٥
٢     ٧

 =
س
 4. �إذا كان

 
    ١     ٢
٢     ٣

          د( 
    ١     ١
٢     ٢

          جـ( 
    ٥     ٢
٧     ٣

      ب( 
    ٢     ٥
٣     ٧

�أ( 
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آتي: س3: �أستخدم طريقة كريمر لحل النظام ال�
2 ص – 4 س = 2   ،  5س + ص = 8

= 5 هو 10، �أجد ق)5( علماً
 2
= 2 �إلى س

 1
س4: �إذا كان متوسط تغير الاقتران ق)س( عندما تتغير س من س

       ب�أن ق)2( = 6 ؟       

س5: �إذا كان متوسط التغير للاقتران ق)س( = س2 + 3 عندما تتغير س من 2 �إلى  يساوي 6 فما قيمة الثابت  ؟

س6: �إذا كان ق)س( = س2 + 1، �أجد ق/)3( باستخدام تعريف المشتقة عند نقطة.


